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1. Обґрунтування вибору теми дослідження.  

Вибір теми дослідження зумовлений об’єктивною потребою 

поглибленого наукового аналізу екологічної складової світової економіки. 

Актуальність обраної проблематики посилюється необхідністю пошуку 

ефективних моделей реалізації концепції сталого розвитку, яка набуває 

статусу домінантної парадигми, в межах якої формуються нові підходи до 

організації економічної діяльності, спрямовані на забезпечення 

довгострокової стійкості соціо-еколого-економічних систем. Одним із таких 

підходів є «зелена» економіка, яка в науковому дискурсі трактується як 

механізм, модель або форма реалізації принципів сталого розвитку, що дає 

змогу інтегрувати ціннісні орієнтири, економічну раціональність, інституційні 

механізми та практики реалізації в єдину логічно впорядковану модель. 

Важливою передумовою вибору теми є перехід Європейського Союзу до 

«зеленої» економіки, що, будучи зміною моделі розвитку, одночасно 

стосується енергетики, промисловості, фінансів та ринку праці. Такий перехід 

викликано тим, що зростаючі кліматичні ризики, деградація екосистем, 

ресурсні обмеження зменшують можливості відтворення традиційного, 

індустріально орієнтованого вектору зростання. Паралельно посилюються 

соціальні виклики, зокрема, трансформація зайнятості, нерівномірність 

регіонального розвитку, зростання чутливості суспільства до питань якості 

довкілля та безпеки життя.  

У контексті цифрової трансформації глобального економічного 

середовища та посилення зростання антропогенного навантаження на 

довкілля набуває особливого значення досвід країн Європейського Союзу, які 

реалізують системну політику екологічної трансформації економіки, 

орієнтовану на підвищення ресурсної ефективності, декарбонізацію 



виробництва та формування екологічно збалансованих моделей економічного 

зростання. 

Таким чином, тема дослідження є науково значущою і практично 

орієнтованою. Її вибір обумовлений потребою теоретичного обґрунтування та 

формування ефективних механізмів розвитку «зеленої» економіки країн 

Європейського Союзу в умовах цифровізації, що спрямовані на удосконалення 

аналітичного інструментарію оцінювання відповідних процесів, визначення 

впливу цифрового середовища на рівень «зеленого» розвитку та формування 

стратегічних засад економічної політики, орієнтованої на досягнення цілей 

сталого розвитку. 

 

2. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

У роботі є довідка №4001-33/1 від 16.01.2026 р., що підтверджує, що 

дисертаційна робота виконана відповідно до напрямів науково-дослідної 

роботи кафедри міжнародних економічних відносин та логістики ННІ 

«Каразінський інститут міжнародних відносин та туристичного бізнесу» 

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна в межах тем: 

«Імперативи розвитку міжнародних економічних відносин в умовах 

глобальних викликів» (номер державної реєстрації 0120U100907), у межах 

якої визначено особисто автором цифровізацію як ключовий фактор 

трансформації зеленої економіки в умовах глобальних викликів, та 

«Міжнародні економічні відносини в контексті глобальної цифровізації» 

(номер державної реєстрації: 0123U101982), в межах якої проведено 

інтегральну оцінку впливу цифровізації на розвиток зеленої економіки країн 

ЄС. 

Таким чином, дослідження Владислава Варвшенка не лише узгоджується 

з науковими планами та стратегічними дослідницькими пріоритетами 

університету, але й має суттєве прикладне значення для формування сучасної 

політики інноваційного розвитку, технологічної модернізації, подальшої 

цифровізації економіки, яка дедалі все більше стає невід’ємною складовою 

глобальних стратегій сталого розвитку, підтверджуючи тісний взаємозв’язок 

між упровадженням цифрових технологій та досягненням екологічних і 

соціальних цілей. 

 

3. Характеристика основних положень роботи.  

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані у 

дисертаційній роботі, відзначаються високим ступенем наукової 

обґрунтованості, внутрішньою логічною узгодженістю та практичною 

значущістю. Автор здійснив комплексне дослідження із залученням широкого 

кола сучасних українських та зарубіжних джерел, що висвітлюють найбільш 

фундаментальні розробки теоретичних і прикладних питань розвитку 

«зеленої» економіки, її взаємодії з процесами цифровізації, формування 

екологічно орієнтованих моделей економічного зростання, трансформації 

ресурсних потоків та розвитку циркулярної економіки. Ґрунтуючись на 

результатах аналізу провідних теоретичних концепцій, емпіричних даних та 



практик Європейького Союзу як світового лідера розвитку «зеленої» 

економіки, він сформував виважені наукові висновки, які відповідають 

сучасному рівню знань у галузі екологічної трансформації економіки та мають 

безпосередній прикладний характер. 

Апробація основних положень у практичних умовах, зокрема під час 

аналізу ключових політик ЄС (Європейського зеленого курсу, пакета «Fit for 

55», Таксономії сталих інвестицій та директиви CSRD), даних міжнародних 

опитувань, запропонованих інструментів до оцінювання тенденцій розвитку 

«зеленої» економіки країн ЄС, підтверджує їхню релевантність, дієвість і 

потенціал подальшого практичного використання.  

Особливу цінність становлять науково-практичні аспекти оптимізації 

стратегічної конфігурації економічної політики країн ЄС відповідно до 

викликів цифровізації та цілей сталого розвитку та розробка консолідованого 

механізму стратегічного розвитку «зеленої» економіки країн ЄС. 

Запропоновані підходи на концептуально-методологічному рівні формуються 

через інтеграцію парадигм сталого розвитку, екологічної модернізації та 

інноваційно-орієнтованого зростання, операційним ядром яких є циркулярна 

модель господарювання, а інституційний, економічний, фінансовий і 

технологічно-інноваційний аспекти забезпечують її практичну реалізацію. 

У роботі також акцентується увага на стратегічній важливості 

запропонованої аналітичної основи для України, оскільки окреслює напрями 

її адаптації (від кліматичного врядування й енергетичного планування до 

розвитку циркулярних практик, інвестиційно-інноваційних механізмів і 

підтримки людського капіталу) європейського досвіду в умовах 

євроінтеграції. 

Теоретична база дисертації ґрунтується на аналізі праць провідних 

дослідників сучасної парадигми сталого розвитку та екологічно орієнтованої 

трансформації економічних систем, а також дослідження ролі цифрових 

технологій у забезпеченні сталого розвитку та екологічної модернізації 

економіки. Автор успішно застосовує ці теоретичні засади для розробки 

моделей і стратегій «зеленої» економіки в країнах Європейського Союзу, а 

також формування науково обґрунтованих рекомендацій щодо використання 

європейського досвіду у процесах цифрової та екологічної трансформації 

економіки. Важливо, що робота не обмежується оглядом наявних досліджень: 

у ній запропоновано нові підходи до «зеленої» економіки в країнах 

Європейського Союзу, формування механізмів реалізації Європейського 

зеленого курсу, а також дослідження ролі цифровізації у прискоренні 

екологічної трансформації економік. 

Засоби дослідження, які обрав автор, є комплексними і багатогранними. 

У дисертаційній роботі було використано комплексний методичний 

інструментарій, який поєднав кількісні та якісні підходи. До них відносяться: 

методи наукової абстракції, узагальнення, систематизації та компаративного 

аналізу; метод структурно-логічного моделювання; метод концептуалізації, 

структурного аналізу та інтеграції міждисциплінарних підходів; методи 

індикативного аналізу, нормування показників, інтегрального оцінювання та 



побудови інтегрального індексу; методи кореляційного та регресійного аналізу, 

синектично-кореляційного моделювання, факторного аналізу; метод 

кластерного аналізу; методи прогнозного та сценарного аналізу, когнітивного 

моделювання та економіко-математичного моделювання. 

Достовірність та обґрунтованість наукових положень і висновків 

дисертації підтверджуються багатим емпіричним матеріалом. Інформаційною 

базою дисертаційної роботи стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних 

вчених, а також аналітичні матеріали та звіти міжнародних організацій й 

науково-дослідних центрів (Групи Світового банку, ЮНКТАД, МВФ, ФАТФ, 

Банку міжнародних розрахунків, Базельського комітету з банківського 

нагляду, Європейської економічної комісії ООН, Європейського парламенту, 

Європейської Ради, Інституту фінансової стабільності, Федеральної резервної 

системи США, Глобального інституту McKinsey та ін.), результати наукових 

досліджень Центру економічних і соціальних досліджень Національного 

інституту стратегічних досліджень, Інституту масової інформації, 

Українського центру економічних і політичних досліджень імені Олександра 

Разумкова, офіційні матеріали Кабінету Міністрів України, Національного 

банку України, Української асоціації фінтеху та інноваційних компаній, 

Міністерства цифрової трансформації України. Такий широкий спектр джерел 

дозволяє отримати всебічну і багатогранну картину для формулювання 

наукових висновків. 

Перший розділ дисертації вирізняється ґрунтовним опрацюванням 

теоретико-методологічних засад дослідження розвитку «зеленої економіки» в 

умовах цифровізації. У ньому послідовно розкрито розкрито сутність та 

еволюцію феномена «зеленої» економіки у межах концепції сталого розвитку, 

визначено її місце в системі трансформації сучасних соціально-економічних 

систем, а також обґрунтовано роль цифровізації як чинника прискорення 

екологічно орієнтованих економічних перетворень. Узагальнено наукові 

підходи до трактування «зеленої» економіки та здійснено їх критичний аналіз 

з позицій відповідності сучасним викликам екологічної трансформації. 

Досліджено науково-філософські засади розвитку «зеленої» економіки у 

просторово-динамічному вимірі та сформовано концептуально-методологічну 

матрицю її еволюції. Обґрунтовано структурно-логічну модель тріади 

розвитку «зеленої» економіки країн Європейського Союзу в умовах 

цифровізації, що відображає взаємозв’язок інституційно-нормативних, 

технологічно-цифрових та поведінкових чинників її формування та створює 

методичне підґрунтя для подальшого дослідження тенденцій розвитку 

«зеленої» економіки. Теоретичні напрацювання розділу формують наукову 

базу для подальших аналітичних і прикладних досліджень. 

Другий розділ має виражений аналітичний характер і присвячений 

аналітико-діагностичному забезпеченню розвитку «зеленої» економіки країн 

ЄС в умовах цифровізації. В ньому здійснено критичний аналіз сучасного 

аналітичного інструментарію оцінювання розвитку «зеленої» економіки, 

досліджено індекси, показники та індикатори, що використовуються для 

діагностики її стану та динаміки. На основі узагальнення методичних підходів 



обґрунтовано авторський методичний підхід до оцінювання тенденцій 

розвитку «зеленої» економіки країн Європейського Союзу, а також здійснено 

параметризацію цифрового середовища як об’єктивної основи визначення 

впливу цифровізації на рівень розвитку «зеленої» економіки.  

Третій розділ має прикладний характер і містить результати науково-

практичних розробок, спрямованих на удосконалення науково-практичних 

основ розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації. В ньому 

на основі моделювання тенденцій розвитку «зеленої» економіки країн 

Європейського Союзу обґрунтовано напрями оптимізації стратегічної 

конфігурації економічної політики відповідно до викликів цифровізації та 

цілей сталого розвитку, а також розроблено науково-практичні засади 

формування механізму стратегічного розвитку «зеленої» економіки країн ЄС. 

Особливе місце займає обґрунтування науково-практичних аспектів 

оптимізації стратегічної конфігурації політики розвитку «зеленої» економіки 

країн ЄС, які базуються на коригуванні багаторівневої системи управлінських 

орієнтирів і дій, спрямованих на забезпечення довгострокового сталого 

розвитку, кліматичної нейтральності та підвищення конкурентоспроможності 

економік країн ЄС відповідно до результатів моделювання тенденцій розвитку 

«зеленої» економіки. Зазначений підхід передбачає поетапне поєднання 

методів факторного, кластерного, регресійного аналізу, прогнозування та 

когнітивного моделювання, що дозволяє узгодити стратегічні цілі політики 

відповідно до диференціації стратегічних пріоритетів залежно від структурних 

характеристик економік окремих країн, а також забезпечити гнучкість і 

ефективність застосування стратегічного інструментарію.  

Даний розділ також включає розробку науково-практичних аспектів 

формування консолідованого механізму стратегічного розвитку «зеленої» 

економіки країн Європейського Союзу, які ґрунтуються на комплементарній 

взаємодії вимірів «зеленої» економіки, що формують цілісну багатовимірну 

систему взаємного підсилення «зелених» структурних зрушень через 

інструменти цифрових трансформацій. Запропонований підхід розкриває 

логіку узгодженого функціонування комплементарних механізмів у контексті 

досягнення стратегічної стійкості «зеленого» переходу та довгострокової 

конкурентоспроможності Європейського Союзу, забезпечуючи адаптивність 

стратегічних рішень до цифрових викликів і реалізації довгострокових 

екологічно орієнтованих цілей розвитку. 

Слід відзначити, що дисертація вирізняється високим рівнем 

методологічної цілісності, прикладною спрямованістю та значним 

потенціалом практичного використання її результатів у формуванні 

консолідованого механізму стратегічного розвитку «зеленої» економіки країн 

Європейського Союзу. Отримані наукові положення можуть слугувати 

методологічною базою для розробки стратегічних напрямів, ефективних 

механізмів розбудови та врахування розроблених рекомендацій щодо 

розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації. 

Таким чином, характеристика основних положень дисертаційної роботи 
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країн ЄС в умовах цифровізації» свідчить про високий рівень наукової 

підготовки здобувача та його здатність до системного аналізу розвитку 

«зеленої» економіки країн ЄС. Робота демонструє вміння інтегрувати 

теоретичні напрацювання з практично орієнтованими підходами до 

удосконалення науково-практичних основ розвитку «зеленої» економіки країн 

ЄС в умовах цифровізації.  

Отримані результати відзначаються науковою обґрунтованістю, 

методологічною точністю та мають значний потенціал для практичного 

застосування: в органах державної влади та місцевого самоврядування; у 

системі вищої освіти та підготовки кадрів; у діяльності підприємств і бізнес-

структур. Положення, винесені на захист, належно аргументовані, 

підтверджені емпіричними даними та посиланнями на авторитетні джерела, 

що засвідчує оригінальність і новизну дослідження. Загалом дисертація має 

значну наукову новизну, високу практичну цінність і відповідає вимогам до 

кваліфікаційних наукових робіт відповідного рівня. 

 

4. Найважливіші наукові результати, що містяться в дисертації. 

Дисертація відзначається значною науковою новизною.  

Метою роботи стало узагальнення та поглиблення теоретико-методичних 

основ та науково-практичних рекомендацій щодо розвитку «зеленої» 

економіки країн ЄС в умовах цифровізації. У відповідності до зазначеної мети 

дослідження в дисертаційній роботі поставлені й вирішені такі завдання: 

поглиблено парадигмальну основу феномена «зеленої» економіки в концепції 

сталого розвитку та науково-філософське підґрунтя розвитку «зеленої» 

економіки в просторово-динамічному вимірі; обґрунтовано теоретичні засади 

формування структурно-логічної моделі інституційно-технологічно-

поведінкової тріади розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах 

цифровізації; проведено критичний аналіз сучасного аналітичного 

інструментарію оцінки розвитку «зеленої» економіки країн ЄС та розроблено 

методичний підхід до оцінювання тенденцій розвитку «зеленої» економіки 

країн ЄС в умовах цифровізації; розроблено теоретико-методичний підхід до 

моделювання конфігурації релевантних взаємозв’язків між параметрами 

цифрового середовища та рівнем розвитку «зеленої» економіки країн ЄС для 

визначення домінуючого впливу цифровізації на її розвиток; обґрунтовано 

науково-практичні засади оптимізації стратегічної конфігурації політики 

розвитку «зеленої» економіки країн ЄС на основі моделювання її тенденцій в 

умовах цифровізації; обґрунтовано науково-практичні засади формування 

комплементарного механізму стратегічного розвитку «зеленої» економіки 

країн ЄС в умовах цифровізації. 

Першим науковим результатом є подальший розвиток теоретико-

методологічного обґрунтування парадигмальної основи феномена «зеленої» 

економіки як складної просторово-динамічної системи в межах концепції 

сталого розвитку. Цінність результату полягає у формуванні універсальної 

парадигмальної основи, що містить мультидисциплінарне осмислення 

викликів «зеленої» трансформації шляхом систематизації та узагальнення 



філософських, економічних та інституційних підходів, виявлення ключових 

парадигмальних вимірів і методологічних принципів, формування 

багаторівневої парадигмально-архітектонічна моделі; формування 

концептуально-методологічної матриці еволюції «зеленої» економіки в 

часовому та просторовому вимірах, що забезпечує узгодження 

парадигмального, інституційного та операційного рівнів економічного 

розвитку соціально- економічних систем та формує міждисциплінарну 

конструкцію, що спирається на системний аналіз, інституціоналізм і теорії 

складних адаптивних систем, у межах яких екологічні та соціальні обмеження 

розглядаються не як зовнішні фактори, а як внутрішні детермінанти 

економічного розвитку. У практичному аспекті створюється підґрунтя для 

удосконалення стратегій розвитку «зеленої» економіки в межах концепції 

сталого розвитку. 

Другим науковим результатом є подальший розвиток теоретичних 

аспектыв розроблення структурно-логічної моделі тріади розвитку «зеленої» 

економіки країн Європейського Союзу в умовах цифровізації. Наукова 

цінність результату полягає у поєднанні концептуального, структурно-

логічного, порівняльного та аналітичного підходів с метою концептуалізації 

домінантного явища дослідження – інституційно-технологічно-поведінкової 

тріади. Практичне застосування полягає у підвищенні ефективності державної 

політики на основі розробки стратегій глибинної взаємодії інституційних 

стимулів, цифрової інфраструктури та поведінкової культури суспільства. 

Автором розроблено науково-практичні аспекти оптимізації стратегічної 

конфігурації політики розвитку «зеленої» економіки країн ЄС відповідно до 

результатів моделювання тенденцій розвитку «зеленої» економіки на основі 

поетапного поєднання факторного, кластерного, регресійного аналізу, 

прогнозного та когнітивного моделювання. Практична цінність полягає у 

тому, що запропонований підхід може використовуватися державними 

органами для узгодження стратегічних цілей політики відповідно до 

диференціації стратегічних пріоритетів залежно від структурних 

характеристик економік кожної із країн. 

Також в диссертаціїї розроблено консолідований механізм стратегічного 

розвитку «зеленої» економіки країн ЄС, що базується на основі теоретико-

методологічного обґрунтування комплементарної взаємодії вимірів «зеленої» 

економіки, які формують цілісну багатовимірну систему взаємного підсилення 

«зелених» структурних зрушень через інструменти цифрових трансформацій. 

Наукова цінність якого полягає у розкритті логіки узгодженого 

функціонування комплементарних механізмів в контексті досягнення 

стратегічної стійкості «зеленого» переходу та довгострокової 

конкурентоспроможності ЄС, а практичні цінність – у забезпеченні 

адаптивності стратегічних рішень до цифрових викликів та довгострокових 

стратегічно виважених екологічних цілей. 

Наступним науковим результатом є удосконалення методичного підходу 

до оцінювання тенденцій розвитку «зеленої» економіки країн ЄС, який 

базується на системній консолідації сукупності показників, індексів, критеріїв, 



індикаторів для діагностики стану «зеленої» економіки шляхом систематизації 

загальнометодологічних показників концепції сталого розвитку, інтегральній 

оцінці рівня розвитку «зеленої» економіки. Стратегічним результатом 

застосування його є аналіз та оцінка інтегрального індексу розвитку «зеленої» 

економіки країн ЄС, що є основою для моделювання стратегічних тенденцій 

та побудови діагностично-прогностичних траєкторій розвитку «зеленої» 

економіки. 

Також особливої уваги заслуговує удосконалений автором теоретико-

методичний підхід щодо моделювання конфігурації статистично значущих 

релевантних взаємозв’язків впливу тенденцій формування цифрового 

середовища на рівень розвитку «зеленої» економіки. Він може слугувати 

основою оптимізації та коригування побудови стратегічної конфігурації 

економічної політики розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах 

цифровізації. 

Апробація наукових результатів у вигляді доповідей на науково-

практичних конференціях, публікацій у фахових наукових виданнях та 

наукових журналах підтверджує їх достовірність і практичну значущість. Ці 

публікації свідчать про високий рівень наукової доброчесності, оскільки вони 

були ретельно оцінені українською та міжнародною науковою спільнотою. 

Результати дисертації мають значний практичний потенціал для 

реалізації в стратегіях розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах 

цифровізації.  

Дисертація Варвашенка Владислава Андрійовича демонструє високий 

рівень наукової та практичної обґрунтованості. Ретельне використання 

теоретичних підходів, методів дослідження, а також емпіричних даних робить 

її результати достовірними, актуальними та новаторськими.  

 

5. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, їх достовірність і новизна.  

Наукові положення, висновки та рекомендації дисертації Владислава 

Варвашенка є обґрунтованими та відзначаються високим рівнем достовірності 

й новизни, що досягається завдяки ґрунтовній методологічній базі 

дослідження. Для отримання нових наукових результатів здобувач професійно 

та досить оригінально застосував широкий спектр сучасних загальнонаукових 

і спеціальних методів. Використання широкої бази наукових джерел, що 

включає наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, статистичні дані та 

аналітичні звіти, забезпечує всебічне висвітлення проблематики дослідження 

та підтверджує наукову достовірність і обґрунтованість отриманих 

результатів. Усі наукові положення дисертації логічно пов’язані з метою та 

завданнями дослідження і підтверджені доказовим матеріалом. Структура 

роботи, що включає вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел та додатки, вибудована послідовно та системно, що свідчить про 

внутрішню цілісність і повноту розкриття теми.  

Новизна дослідження відображена у сформульованих автором на захист 

результатах із чітким позначенням положень, які удосконалено або набули 



подальшого розвитку. Достовірність результатів забезпечується високим 

рівнем апробації результатів роботи серед наукової спільноти: Основні 

положення і результати дослідження викладені автором у 18 працях загальним 

обсягом 10,39 ум.-друк. арк., у тому числі у 10-ти статтях у наукових фахових 

виданнях України. Загальний обсяг опублікованого матеріалу, що належить 

особисто дисертанту, становить 10,22 ум.-друк. арк. 

Основні ідеї, теоретичні положення та висновки роботи були 

представлено на наукових конференціях, де відбувалося обговорення 

проміжних результатів дослідження. Рекомендації, отримані в ході роботи, 

знайшли практичне застосування, що підтверджується відповідними актами, 

що додатково свідчить про надійність та життєздатність запропонованих 

рішень. Таким чином, рівень обґрунтованості, достовірності та новизни 

наукових положень дисертації повністю відповідає вимогам до 

кваліфікаційних робіт здобувачів ступеня доктора філософії. 

Загалом, наукова робота Варвашенка В.А. заслуговує високої оцінки за її 

теоретичну новизну, методологічну глибину та практичну значущість, а також 

має величезний потенціал для подальшого розвитку «зеленої» економіки країн 

ЄС в умовах цифровізації. 

 

6. Практична значущість результатів дисертаційного дослідження. 

Практична значущість результатів дисертаційного дослідження полягає в 

тому, що розроблені автором теоретичні положення, методичні підходи та 

прикладні рекомендації доведені до рівня конкретних інструментів і 

механізмів активізації розвитку «зеленої» економіки країн ЄС, а також можуть 

слугувати методологічною базою для розробки стратегічних напрямів, 

ефективних механізмів розбудови та врахування розроблених рекомендацій 

щодо розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації. 

Запропонований інструментарій (науково-практичні аспекти оптимізації 

стратегічної конфігурації політики розвитку «зеленої» економіки країн ЄС, 

розробка консолідованого механізму стратегічного розвитку та методичний 

підхід до оцінювання тенденцій розвитку «зеленої» економіки країн ЄС, а 

також моделювання конфігурації статистично значущих релевантних 

взаємозв’язків  впливу тенденцій формування цифрового середовища на 

рівень розвитку «зеленої» економіки) формує практичну основу для 

вдосконалення управління подальшим розвитком «зеленої» економіки країн 

ЄС в умовах цифровізації.  

Запропоновані науково-практичні положення використовуються в роботі 

ПП «Екіпаж» (довідка № 01-11/21 від 24.11.2025 р.). Теоретичні положення, 

методичні розробки, узагальнення і висновки, що містяться в дисертаційній 

роботі, використовуються у навчальному процесі Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна на кафедрі міжнародних економічних 

відносин та логістики при викладанні дисциплін «Міжнародні економічні 

відносини», «Економіка України в умовах трансформації» для студентів 

спеціальності C1 «Економіка та міжнародні економічні відносини» 



спеціалізації С1.02 «Міжнародні економічні відносини» (довідка №0201/130 

від 15.01.2026 р.). 

Апробація та практичне тестування рекомендацій у діяльності наукових, 

освітніх і бізнес-структур підтверджують високий рівень прикладної цінності 

та реальну придатність отриманих результатів для подальшого розвитку 

«зеленої» економіки країн ЄС. 

 

7. Відповідність дисертації встановленим вимогам.  

Структура та оформлення дисертації повністю відповідають чинним 

вимогам, затвердженим наказом МОН України від 12.01.2017 № 40. 

 

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Позитивно оцінюючи високий рівень теоретичної обґрунтованості та 

прикладного значення отриманих автором наукових результатів доцільно 

відзначити також окремі положення дисертаційного дослідження, що можуть 

бути предметом наукової дискусії або уточнення в подальших дослідженнях. 

1. У першому розділі автор логічно обґрунтовує сутність «зеленої» 

економіки як інтегративної форми реалізації парадигми сталого розвитку, що 

поєднує економічні, екологічні та соціальні цілі в єдину архітектуру розвитку 

(стор. 40). При цьому, відкритим залишається питання щодо співвідношення 

понять «зеленої» економіки та циркулярної економіки як складової концепції 

сталого розвитку, переваги, принципи та особливості впровадження якої 

ґрунтовно розкриваються на стор. 43-52. На наш погляд, співвідношення між 

цими поняттями потребує глибшого емпіричного обґрунтування, що створює 

потенціал для розширення теоретичної рамки дослідження. 

2. На стор. 52 автор систематизує позитивні ефекти від переходу до 

моделі циркулярної економіки за екологічним, економічним та соціальним 

напрямами, завершуючи цю систематизацію дискусійним, на наш погляд, 

твердженням, що «до складу наслідків входять і негативні екстерналії…..які  

переважно … є наслідками у менш розвинених економіках». При цьому, у 

попередньому аналізі (стор. 44, 46) автором на основі статистичних даних за 

останні декілька років заначається, що «циркулярна економіка не приносить 

результатів……темпи глобальної циркулярності падають… а цілі, що 

ставляться, ще не перетворено на дії на місцях». На наш погляд тут є певна 

суперечність: негативні ефекти стають бар'єрами при переході до моделі 

циркулярної економіки на глобальному рівні, а не тільки у менш розвинених 

економіках. У роботі доцільно було б більше приділити уваги розкриттю 

негативних ефектів, ризиків та викликів на шляху розвитку циркулярної 

економіки, якими здебільшого і пояснюється уповільнення темпів її розвитку 

на глобальному рівні. 

3. Дискусійним є також питання методичної прозорості вибору дев’яти 

ключових концептів, які відображають взаємопов’язані фактори розвитку 

«зеленої» економіки при побудові когнітивних карт трьох кластерів 

«зеленого» та цифрового розвитку країн ЄС (стор. 202-203). Оскільки на цій 

основі зроблено висновки щодо складної домінантної системи причинно-



наслідкових зв’язків між ключовими факторами, інструментами та 

результатами розвитку «зеленої» економіки, що дозволяє комплексно оцінити 

вплив окремих компонентів на досягнення стратегічної мети - забезпечення 

стійкого розвитку «зеленої» економіки в умовах цифровізації, доцільним було 

б більш розгорнуто представити логіку формування саме цих дев’яти 

ключових концептів, які формують єдину динамічну систему зі значною 

кількістю зворотних зв’язків, що зумовлює як можливість прискорення 

«зеленого» розвитку, так і ризики його уповільнення за відсутності 

узгоджених управлінських рішень.  

4. Запропонована уніфікована основа механізму стратегічного розвитку 

«зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації (стор. 228) є змістовною 

і логічно структурованою. Концептуально цей підхід є цікавим і має виразний 

прикладний потенціал, однак доцільно було б доповнити його системою 

можливих ризиків і загроз, що є невід'ємним елементом розвитку «зеленої» 

економіки в умовах цифровізації як за окремими функціональними 

підсистемами, так і за механізмами реалізації. Таке деталізоване опрацювання 

посилило б аргументацію щодо внутрішньої логіки формування інноваційної 

моделі сталого розвитку на основі сучасних цифрових технологій. Крім того, 

дослідження б отримало більшу прикладну цінність, якби автор поширив цю 

авторську аналітичну основу й на Україну, окресливши специфічні напрями 

адаптації (від кліматичного врядування й енергетичного планування до 

розвитку циркулярних практик, інвестиційно-інноваційних механізмів і 

підтримки людського капіталу) європейського досвіду для післявоєнної 

відбудови економіки в процесі євроінтеграції. 

Загалом зазначені зауваження не знижують загального рівня виконання 

дисертації й не ставлять під сумнів наукову доброчесність та цінність 

отриманих результатів. Вони відкривають перспективні напрями для 

подальших досліджень здобувача. 

 

Загальний висновок 

Дисертаційна робота є завершеним, самостійно виконаним науковим 

дослідженням, у якому здобуто нові науково обґрунтовані теоретико-

методичні положення та сформовано науково-практичні рекомендації щодо 

розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації. Робота 

вирізняється цілісністю структури, внутрішньою логікою викладу та високим 

рівнем опрацювання поставлених завдань. Обрана тема дисертаційного 

дослідження розкрита повною мірою, поставлену мету досягнуто, усі завдання 

виконано в повному обсязі.  

Основні наукові результати обґрунтовано належним чином та 

оприлюднено у достатній кількості у фахових наукових виданнях. Дисертацію 

виконано на високому теоретико-методологічному та прикладному рівні. 

З урахуванням викладеного слід констатувати, що дисертаційна робота 
Варвашенка Владислава Андрійовича на тему «Розвиток «зеленої економіки» 

країн ЄС в умовах цифровізації», подана на здобуття наукового ступеня 

доктора філософії, відповідає встановленим вимогам «Порядку присудження 



ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії» (постанова Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 

44) та наказу МОН України від 12.01.2017 № 40 «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації», а автор роботи – Варвашенко Владислав Андрійович 

заслуговує на присудження йому наукового ступеня доктора філософії з галузі 

знань 29 Міжнародні відносини за спеціальністю 292 Міжнародні економічні 

відносини. 
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fonoei pa:onoi cneuianisoeaHoi e.{eHoi pa4u
XapxincrKoro uaqiosarbHoro
yHinepcrarery iueuui B.H. Kapa:ina
AoKTopy exoHolai.rHr4x HayK, npoQecopy
Bixropii IPOXOPOBIIZ

BIXfYK
oSiqifinoro orloHeHTa, AoKTopa eKoHonaiqunx HayK, npoQecopa

APE@' €BOI Oleun Bolo4uruupieuu
Ha AnceprauifiHy po6ory

Bapnaureurca BraAr.rcJraBa Auapifi oBuqa
Ha TeMY (PO3BT,ITOK dEJIEHOb E,XOHOMIKI,I KPAIH €C

B yMOBAXrIr,r (DP OBr3ArIIi>,
rrpeAcraBneHy na s4o6yrrf, cryrreHr AoKropa SiirocoSii

n ranysi 3HaHb 29 MiNnapoAni eilnocr4Hr'r
ga cneqiamuicrro 292 Mixnapoani exoHolai.rni silHocHHz

Arcrya,rusicrr reMn AocriAxeHHq. V cyuacuol,ry ceiri eercropu rro6alruux

rpanc$oprraaqifi Sopnryrorlcq niA BrIJrr4BoM czneprii exororiqHr4x, TexHoloriqriHx ra

corlialruo-exononaiqHl{x .{zuHraxin, rqo Br4Marae rrepeocMr,rcJieHHr rpalprqifiHzx

uoAeleft rocrloAaprcBaHHt. 3 ornr4y Ha rle, Br4Br{eHHq npoqecin pos6ylonn <gelesoi>

exoHouixn enponeficbKoro Coro:y Ha rni uuSponisauii ualyeae erH.f,rxosoi

sna.ryulocri, aA)Ke caMe iurerpaqix rriuarnqnvx rlirefi Ta qHSpoerax innosauifi

Brlcrynae Syn4arr,reHTaJIbHHM .Upafi eep oM MoAepH isaUii exos ouiq uoi cucrerulra e C.

AxryalrHicrr o6pasoi reun 3yMoBneHa rvrM, rlo rrr4Qpoei:aqi.s BXe [epecrana

6ywt JIIrIue rexniqnurra incrpyMeHroM riAsr.ruleHHr e$exrzsnocri oKpeMHX rany:efi i

neperBopvracfl Ha cl,Icrevuafi Lrr{HHr.rK eKoHoNai.ruoi rpaucSopvauii. Br,rxopncraHHt

qzQpoaHx ular$opu, IxryqHoro iHrener<ry, auatitvtKn BeJrr4Kvrx AaH:ax, iHrepHery

peueft, aBroMarI43oBaHrIX cl4creM naoniropuury ra smart-pirueHr ei4rpr,reae uoni

Mox.rrzeocri ilnA onrarri:aqii BHKopr4craHHq pecypcin, 3Hprx(eHH-s eHeproBr4Tpar,

ni4eurqeuur exorori.IHoi nposopocri nnpo6uuqrea, KoHrponrc nuxx4in i

BAocKoHaJIeHHt yupanninHx exorori.rHralara pr43prKaM14. Caue roMy 4ocri4Neuur

<geneHoi) erouolrliru croroAHi HeMoxrJrHBe 6e: ypaxyBaHHf, rlr.r$ponoro euuipy it
p03Br4rKy.



.{nr rpain enpoueficbKoro Coro:y qr upo6neMarl4Ka e oco6luBo 3Har{yuloo,

ocrilrxu eC oAHoqacHo pealirye roniruKy eKonori.{Horo repexoAy ra qnQpoeoi

rpancQoperaqii. V cyuacHr4x yMoBax qr,rSpoei rexuolorii cralorb He Aorlovixuutrl, a

crpyKTypHr,rM eJreMeHToM QopvrynaHH{ HoBoi exouovi.rHoi uoAeli, sopienronauoi Ha

exororiqHy crifixicu i encoxufi pieenr iHHoeallifinocri. tlz$poei incrpyueHrn Aalorb

3Mory uiAsraqzru qKicrr ynpaenincbKrrx piruenr, sa6esne.Iuru 6inrur rorlHe

rrporHo3yBaHHr, yAocKoH€L[r,rrr4 NrexaHisN,IH exorori.{Horo perynroBaHHq ra

crl{MynloBurvr po3BHToK HoBr{x cexropin exouotvtixu, nog'q3aunx is (3eJIeHHMI{))

iHHoearliqN,rr,I.

Kpiru roro, qu$poni:aqis crsoprce ni4rpyHrt anr QopMyBaHHf, npl4Hul4noBo

HoBr,rx uoAenefi esaei\aoAii vrix Aep)KaBoIo, 6i:uecou i cycninbcrBoM y cQepi

eroloriquoi noliruru. 3aeA.flxra uuSponraNa pirueHuru flocllJlroerbct Aocryn Ao

iusopuaqii, ni4aurqyerrcr pinenr niAseirHocri eKorori.IHo 3Haqyqux pirueur,

po3rxr{prcrorbc.rr Mox{JruBocri Ar.s yuacri fpoMaAcbxocri e oqiHqi ra KoHrponi npoqecin

(3eireHoro)) nepexoAy. yHacnirox uboro po3BpIToK <seneHoi)) eKoHoMirIa s yMoBax

qr,r$poeisaqii cnia po3ruqAarr4 He Jrr4rrre rK TexHonoriqHlafi rpoqec, a i sx cKnaAHe

coqianuro-exoHol,rirrHe f,BHilI€, u1o :rrriuroe NaexaHisN{I4 perynloBaHHt, iHnecryeaHHq ra

crpareriuHoro [naHyBaHHt.

y rlboMy KoHreKcri 4ucepraqifiHe AocriAxeHH-s Bapnaureuxa BraAucraea

Au4pifionvqa e cBoerracHr4M, aKTy€LlbHr,rM i uayroeo 3Haqyrlula. Bouo 3ocepeAxeHe Ha

nupiureHni xouulexcHoi saAa.ri - QopryeaHHi crpyKrypso-loriquoi tuoAeli ra

onrunaigaqii uoliruxn po3BrrrKy <<seneHoi)> exonol,tixu r<pain eC Ha ocHosi

iHcrraryuifiHo-rexnorori.rHo-uoeeAiHrosoi rpiagu, rqo e KJIrotIoBI4M qI{HHI4KoM

eSexrunnoi eKoJroro-exonouiqsoi rpaucSopMalrii ra alanrauii enpoueftcbKoro

npocropy Ao BlrKJIIlxin qrzQposoi enoxz.

OqiHrca o6rpynrosaHocri HayKoBIrx pe:y.nsrarin lucepraqii ii
gocroeipuocri Ta HoBtr3un. O:Hafiolueusx si sN,{icroM Al4ceprarlifinoro AocliANeHHt

ra uy6nir<aqiqrrau Bapaarueuxa B. A., y {Kr.rx eHceirreHo ocHoBHi noloNeHux uayxonoi

HoBH3Hrz Ar4ceprarlifinoi po6oru, [ae niAcraen Bvr3Ha.tvrrr sl,Icoxufi cryninl

o6rpyuroeaHocri HayKoBr,rx rroJroxreHb, Br,rcHoBxin i npouo3uuifi ra ix 4ocronipHicrr.



y Al4ceprallifrHift po6ori nocri4onuo po3rnqHyro KoMrrJreKc ilvraHb, axi, B

Mexax Bl43HarreHoro npeAMera AocniAxeHHr, .qo3Bon.rrlorb sa6esne.{vr'tkr roeflfHeHHs

rro craBJleuoi preru ra peal i: aqiro c $oprtrynboBaHr4x 3aBAaHb.

y HayKoBoMy AocniAxeHui Bapeaureuxa B. A .{imo Bu3HarreHo 3aBglaHHfl,

cSopruynboBaHo xruo.Ioei nayroei rroJroxeHHr ra po3Kpr4ro ix :lricr niAnosilHo Ao

TeMI4 Al4ceprallii. 3aupononosaHi Teopernr{si zacaru, MeroAnrrHi nilxoan ft upaxruuni

perorueri4aqii e roriquo o6fpynroBaHr4Mr4, euyrpiururo y3rolxeHr4Mr4 Ta

peneBaHrHHMH rpeAMery 4ocri4xeHux. Po6ora 6azyertcx Ha ece6iunovy ananisi

cyuauroi nayroeoi nireparypl{, y roMy qracri npaqi sir.{usH-sHux i sapy6ixuzx yqeHHX,

a raKox Ha eraropucranHi rxnpoKoro c[eKTpa 3araJrbHoHayKoBrrx i cneuianbHr,rx

irreroAis 4ocli4xeHnr, ulo ni4nnulye ii HayKoBy rtw6uuy ra 4ocronipHicm

pesymarin.

Hayrcona HoBI{3Ha oAep}KaHHx pe3yJrrrarie AocniAxeHHfl. fleralrnufr aHanis

:uicry .ql4ceprallifinoi po6orra ra HayKoBr4x ny6nixauifi aBropa cni4uzm rpo

Aoc{rHeHHtr al4gHaqeHoi MerH AocriAxeHHq i nupirueHnx [ocraBJreHr4x HayKoBr.rx

3aBAaHb, ttlo, y cBoro qepry, rano 3Mory cSoprnrynroBarur ra o6rpyHryBarr4 HayKoBo-

MeroAI4r{Hi niAxolu ra npaKruuni pexonrenAaqii rqolo crpareriuHoro fi ananiruxo-

4iaruocrur{Horo sa6esneqeHH.rr po3Br{rKy <seneHoi)) eKoHoMixrz xpaiH eC e yMoBax

quSpoei:aqii.

Hayxona HoBI43Ha orepxaHl4x pe3ynbrarie rocrigxeuur rorrrrae y HacryrrHoMy:

ydocxoruaneuo:

- Merotrvtillufi uilxi4 Ao oqinroBaHHq reuAeuqifi poseurKy ((3eneHoi>> exoHonrixr.r

xpaiH eC, sxuit ni4pisnrerrcr cncreMHoro xoncoli4aqiero in4raxaropin cr€uroro

po3BZrKy B eAwsuir inrerpanrnzfi inAexc. PoapaxyHox rlboro iu4er<cy aa6e:nevye

KoMrIJIeKcHy AiarHocrl4Ky cHcreMI,I ra Qoprvrye 6rcy 4nr no6yAoBr4 rrporHocrr4r{Hlrx

rpaexropifi ii p03BI4TKy is 3acrocyBaHH-flM MeroAie KnacrepHoro, Qaxropuoro,

perpeciftuoro ra crleHapHoro ananisy;

- Ha6yn noAanbluoro po3Bi{TKy reoperr4Ko-MeroAr4'aluir nilxia Ao MoAenroBaHHq

BnnI4By qH$ponoro cepeAoBnrUa Ha po3Br4roK (3eneuoi>> exosor,rixu. Ha eilNaiHy ei4

icuyrovux, niu 6a:yerucr Ha BcraHoereHni cr4HeKTr4r{Ho-Kopensuifinoro sn'rsxy vix



siAnoniAHrauu isrerp€urbHr,rMrz iuAercauz. Ue lossonqe 3rpynyBarl4 xpainra eC sa

xapaKTepou AouiHyrorroro B[nHBy qra$poni:aqii ra cnyrye aHarirz.IHoro 6asoro Ant

onruvigaqii i'xr{roi exououiquoi uoriruxu ;

dicmano nodqnuruozo poss umKy:

-Teoperr{Ko-MeroAonori.{de o6rpyuryBaHHr rrapaAnrMaruuoi ocHoBI{ QeuolteHa

<seneHoi)> ercoHorvrixpt flK cxraAuoi npocropoBo-Al4HaMi.{Hoi cI4creMn B Mexax

xonqenqii craloro po3BHTKy, rKe, Ha eiaN{iHy sia icnyrovrax, po3BI,IHeHo rrepe3

MynbrrlAracqznliuapue ocM14cJreHHr erarrr,rxis <<seneHoi)> rpaHcQopnaaqii IIrJI.axoM

cr{creMarrzsarlil ra y3af€LrrbHeHHf, SinocoScbKr4x, exonoNai.{F{ux ra iHcruryuifiHux

niAxoAie, Br,rqBreHHr Krror{oBHX [apaAr,lrMaJrbHr4x uairaipin i lteroAororiqHux

upuHqranie, Soprurynanur 6araropieHesoi napaAr4rManbHo-apxirexroHi.IHa rr,roAeni;

cSopuoeano KoHrlenryaJrbHo-Mero4ororivuy Marpr4uro enoruoqii <<:erenoi>

ercouoirrirr4 B qacoBoMy ra npocropoBoMy nHlripax, qo y3roAxye [apa4zruaruuufi,

incruryuifinuir. i onepaqiimufi, pinHi po3BnrKy ra po3u-rrAae eKonoriqni fr couianrui

o6ueNesH.rr {K euyrp i uuri 4ereprrai HaHTu exonouiqHux c}IcreM ;

- yAocKoHaJreHo HayKoBo-npaKTur{Hi acuexrn onruMisaqii nonirraxu po3BI4rKy

<<sereHoi)> exosouixrz rcpain eC. Biaviuuicrr niaxoay roJrflrae y xopnrynauui

6araropieHeeoi cucreMr4 ynpanninnr Ha ocHoei KoMrrJreKcHoro MorenIoBaHHt

(Saxropnoro, KJracrepHoro, perpecifinoro ra r<orHirueHoro). I-le loseons.e a[ailTyBarur

crpareriuHi rliri ra incrpyrvrenru Ao crpyKrypHprx oco6rusocrefr xoNsoi rpaiun,

:a6ernevyrcqr4 rHyqricrr i e$errransicrr AocrrHeHux rriuarnquoi HeftrpamHocri ra

KoHKypeHTocnpoMoxuocri ;

- HayKoBo-npaKTrzqui acneKTrz pospo6nennr xoucoriAoBaHofo rtexaHisl,ty

crparerivHoro po3Br4rKy <<seneHoi> exonouirn xpaiH eC, rt<i, Ha ni4lriHy sia

icuyrouHx, 6asyromcx Ha ocHosi TeoperrrKo-MeroAororiquoro o6rpyHryBaHHt

KoMrureMeHrapHoi ssaeNaoAii erzuipin <<seneHoi)) eKoHoMircu, rxi Sopruyrorr qinicuy

6araroeunripHy cncreMy B3aeMHoro uiAcnreHuq ((3eJIeHHX)) crpyKTypHl4x 3pylxeHb

r{epe3 incrpyueHru quQponnx rpaucQopnraqifi, a raKox{ po3Kpnrrt rorixa

y3roAxeHoro SyHrcrIioHyBaHHfl KoMnJreMeHTapH[x NrexaHigNaie B xourexcri

AOCf,fHeHH'r CTpareflrrHol cTlr4Kocrl ((3eJreHofo)) [epexoAy ra AoBfocTpoKoBol



KoHKypeHrocnpoMoxrHocri eC. 3a6esueqye aAarrueHicrr crparerivHlEx piureHb Ao

unQponrx azxnuxie ra AoBrocrpoKoBr,rx crpareriuHo BHBaxeHIIX exoloriqHrax qinefi.

OrpravraHipeaylrrarn Marorb BaroMe npI{KnaAHe 3Har{eHHs, [oQTaBJIeHe HayKoBe

3aBAaHHr Br.rKoHaHo nosHicrrc, :4o6ynau rIoBHoIo vriporo oeoroAie ueroAoloriero

HayKoBoro AocliANeHHq.

Oqinxa :ruicry Ta 3aBepuenocri, AorpuMaHHq upr.ruuunie arcaAenriquoi

go6povecnocri. ,{ucepraqifina po6ora :4o6ynava BapnaureHxa B. A. Ha reMy

<<Pogsr4roK <<sereHoI)> exououixz xpain eC B yMoBax qnQpoei:aqii> uoeHicrrc

siluosilae CraHAapry eraqoi oceiru 3a rperiu (ocniruro-Hayxoerau) pinnerra i:

cneqialru ocri 292 <MixnapoAsi exonoNri.{Hi siAHoczHI4)) ra revrarnui AocliAxeur

nunycronol ra$e4pra. [ucepraqifina po6ora e 3aBeplxeHo]o HayKoBoIo npallerc i

ceiA.rrarr 11po HaqsHicrr oco6ucroro BHecKy s4o6yna'ra y uayroeufi HailprM

<Mixnapo4Hi erosor,liqHi eiAHocraHra)). Po:rlruyeuru :sir noli6nocri 3a

pe3ynbraraMr4 nepenipr<z Anceprarlifinoi po6oru Ha rexcroei cuisnaAiHHq MoxHa

3po6r,rrr,r Br4cHoBoK, ulo Arceprauifina po6ora siluoniAae nprIHIIHnaM araAeMi'IHoi

4o6po.recHocri. Y 4racepraqii ra HayKoBr,rx rpautx, qxi ni.qo6paxalorb ii pesylrrarpr,

niacyruifi axaAeuiqHufi ulariar, $a6praxauii ra $anrcr.r$iKauii, uo ni4rnep,ux{eHo

ei.{noeiAHoro AoeiAKoro.

Crpyrrypa i rruicr Arrcepraqifinoi po6orn, MoBa ra crI{JIL BnKraAeHHq

pe3yJrbrarin. CrpyKrypa Allceprarlii BapnarueHKa BlaAHclana An4pifiosrqa rori'IHo

era6yAonala ra siAnosiAae ueri, 3aBAaHHf,M, o6'eruy ra npeAMery ,qocriAxeHHq.

Po6ora cKnaAaerbcq 3 Tpbox sl,{icroeHo HacI4qeHI4x po:ginie, y {KI4x uocliAonno

po3KprrBarorbcr Teoperr4Ko-ueroAnqni 3aca[pr, aualirnro-AiarHocu4qHe

o6rpyHryBaHHs ra HayKoBo-[paKTurrHi peronrenlaqii uloAo po3BHrKy <<geleuoi>>

exoHorrrirn rpaiH eC s yMoBax qra$ponisauii.

V 4racepraqifiHifi po6ori aBTopoM 3acrocoBaHo KoMIIJIeKc 3araJIbHoHayKoBI4x,

$inoco$cbKprx ra eKoHoNai.rHrax n4erolie AocliAxeuHs, 3oKpeMa: MeroAn Hayxoeoi

a6crpaxqii, y3aranbHeHHfl, cr4creMarr43arlii Ta KoMlaparl4BHoro aHanisy; MeroA

crpyKrypHo-rori.{Horo MoAeJrroBaHHr; MeroA KoHllenryanisaqii, crpyKrypHoro ananiay

ra inrerpaqii rraixlracqunlisapHr4x nilxolie; MeroAu iriAlaxaruBHoro aHali:y,



HopMyBaHHr roKa3Hr4KiB, inrerpalrnoi oqinxH; MeroAH xopenrqifiuoro ra

perpecifinoro aH€urisy, QaxropHoro ra KJracrepHoro auani:y; MeroAI4 rlporHo3Horo ra

crleHapHoro analisy, rorHirunHoro MoAeJIIoBaHHfl., Iuo sa6esue.rl4ro QoprraynanHx

qinicHoi reoperr4Ko-MeroAr4.{Hoi oaHoBr4 AocniANeHH{ po3BI4TKy <<seneHoi)> eronouixu

xpaiH eC e yMoBax qu$poeisauii, o6rpyHryBaHHr MeroAnqHoro nilxoay lo oqinxra ii

po3Br4TKy, BHrBJreHH.fl B3aeMoss'sgxiB vrix napaMerpaMu qlaQpoeoro cepeAoBI4IrIa ra

pinneu (3eJreHoro)) po3Br4TKy, MoAeJrroBaHHt crparerivHl4x reHAenqifi i pospo6rra

HayKoBo-[paKTr4rrHVx 3aca1 $opuynaHH.rr MexaHisuy ii poser,rrry. ,{rzceprarliq rori'IHo

crpyKTypoBaHa ra cKnaAaerbcs :i Bcryrry, Tpbox pos4irin, 3araJIbHI{x eucuonxie,

crrr4aKy BHKopr4craHHX Alr(epen i lolarxie. 3aralrrmit o6csr AI'IcepraIIii cranoslarr 386

cropiuor. ApxirexroHixa po6orz noeHicrlo nilnopqlKoBaHa ueri ra 3aBAaHHtM

AocriAxeuru.
y neprxoMy poaaili - <Teoperr4Ko-MeroAuqni acIIeKrH po3BI4TKy <<gelenoi>>

exosoprixu xpaiH eC B yMoBax qu$poni:auiT> (c. 27-92) - :aificreHo rpyHroBHe

ocMrrcJreHHr SyH4aueHTaJrbHHX uilxo.qis Ao QopvrynanHr <seneHoi>> exonouiru.

Anropovr y3aranbHeHo HayKono-$inocoScrxi ra rrapaAurualrHi 3aaal:z^ iT posnrzrxy n

npocropoBo-AuHaMiuHonry nuuipi xouqenuii craloro po3BHrKy. Kpinr rofo,

o6lpynroBaHo KoHrlenryanunui,r rpiagHrafi niAxil, sxuir oprauiuuo no€AHye

iHcrnryqiftni, rexnoloriqui Ta noseAiHxosi qI,IHHHKI4 eKoJIoro-exououiqsux

rpancQopiuaqifi B yMoBax IluQpoei:aqii.

fipyrufi, po:4in Auceprarlii - <AnanirHro-AiarHocruqHe :a6esnerleHHfl po3BI4rKy

<<:ereuoi>> exououixH xpain eC e yMoBax unSponi:aqii> (c. 93-175) npucr's\enuil

QopvrynaHHro MeroAr4r{Horo ra asariruqHoro iHcrpyueHrapiro ouiHrosaHuq. 3dficHeHo

Kpr{ruqHuft ananis cyqacHr4x HayKoBr4x i upaxrzvHttx uiAxoAie Ao nuuipronauru pinnr

po3BlrrKy <<seneHoi)) eKoHoMircrz xpaiH e C, uro Ao3BoJIrrJIo BuflBvr'rpr ixni nepeBarn Ta

o6iraexeHns. Ha qifi ocnoei 3anporroHoBaHo anropcmufi ueroAIaqnufi uiaxil Ao

ouiHroeaHH;r reHAenuifi exorori.{Ho opieuroBaHoro po3BI4TKy 3 ouqAy Ha AHHaNli'IHi

sNaiHu. Or<peruy yBary upra4ileuo napaMerpra:aqii uNSpoaoro cepeAoBl4lqa tK

o6'errueuoi ocuoBvr Anfl, BH3Har{eHHr xapaKTepy ra Aouiuyroqoro BnnI4By qHQponrx

rpanc$opMarlifi Ha eKoHorr,rixy rcpaiu eC.



Tperifi po:4in <VAocr<os€ureHHr HayKoBo-npaKrr4r{Hprx ocHoB po3Br,rrKy

<<seneHoi)) eKoHoMixra xpaiu eC e yMoBax qz$poai:auii) (c. 176-256) Mae qcKpaBo

nnpaxenufi npuKnaAHrafi xapaxrep. Y po:aini saiilcneHo MoAenroBaHHr KJrrorroBr4x

reHAeuqifi po3BHTKy <<:ereuoi>> exonouixlr xpain eC 3 ypaxyBaHH.rM Bnnr4By

uuSponiraqii ra Br43HaqeHo saKoHoNaipHocri ixuroi rpancSopMalrii. Anroporu

o6lpynroBaHo HayKoBo-ilpaKrur{Hi acnexrn onrnNrisaqii crpareriqnoi xonSirypauii

exoHorr4i.troi noriruru ni4nosiAHo Ao cyqacHnx uuQpoBrrx Br'rKJruxie ra qinefi crulrroro

po3Br,rrKy. 3aeepuryerbcs pos4in AoBeAeHHTM KoMrJreMeHrapuocri rraexaHisNaiB

crpareriuHoro po3Br4rKy, rqo crpr4se nirsuIr1eHHlo eSexrr.rnHocri iurerpaqii qraSpoeux

Ta eKoirori.rHux npiopurerin.

3araronr, crpyKrypa ra sN{icroee HarroBHeHHr lHceprauii siAnoeiAa}oru

cyrlacHr4M Br4MoraM Ao aKaAeuiqunx AocniAxenr, :a6e:fleqyrorb Br4coKy aHarirnuuy

rrru6vruy BHKnaAy vrarepiany fi AeMoHcrpyrorb qinicue aBTopcbKe 6aqeHH-f,

4ocni4xyeaHoi npo6nelrarr4Kr.r. [Hcepraqiftna po6ora o$opuneHa eiAnoeiAHo Ao

Br4Mor HaKa3y MOH Yxpainz eia 12 ci'Iufl, 2017 p. J\b 40 dlpo 3arBepAXeHHr Br4Mor

4o oQoprurreHHr 4racepraqii>.

OupunroAHeHHq peryrsrarin Ar{ceprarIiftsoT po6oru. OcnosHi HayKoBl

pe3ynbrarrz rnceprarrifiuoro AocniAxeHHq roBHoro uiporo eucsirrerro y 18 uayronrx

rrparlf,x :4o6yeava. 3 uHx 10 crareff ony6nixoBaHo y $axoeux HayKoBrrx Br4AaHH{x

Yxpainu, a narepiarz ra BucHoBKr4 po6ora npofiuuz ycuiruny anpo6aqiro Ha 8

HayKoBo-npaKTr,rr{Hrax rcon$epeHqixx. Vci ocsonHi rroJro)KeHHr, Br4cHoBxu fi Hayxoni

npono3nlrii, rqo BuHocrrbc.rr Ha 3axr4cr, e pe3ynbraroM cavocrifiuoi uayxoeoi po6orra

s4o6yea.ra. y cninanropcbKux ny6nixaqixx iH4raei4yanssuit BHecoK aBropa qirxo

oKpecneHo, a B Alrceprarrii euxopracraHo Br4KrroqHo ri iaei Ta Marepianu, sri e fioro

BJTacHHM HayKoBkrM Ha46auuxl,r.

Taxurra qrrHoM, uayr<oai pe3ynbrarr4, ruo noAaui B Ar4ceprauifrnift po6ori,

noeHicrrc euceirreui y nayrconax ny6nixaqixx s4o6yaava.

3aynaxeHur ra peKoMeHAaqii Ao Ancepraqifinoi po6orn. llonpu r€, ruo

Al4ceprarlifine AocniAxerinr Bapnaurenxa B. A. euxoHaHe Ha Aocr4rb Br4coKoMy pinni,

Bce x e xima 3ayBa)KeHb ra Ar4cKyciftHrzx rroJroxeHr, axi rroJrrrarorb y HacrynHoMy.



1. B naparyaQi 1.1 aBrop BHoKpeMnIo€ no3I4rI4BHi e$exru ni4 uepexoAy Ao

MoAeJri rlr4pKyrtrpHoi eKoHoMiKr4, a caMe: eKoHoMirlni ra coqiarbHi e$exru. Ha uaruy

AyMKy, AoqilrHo 6yno 6 rotrcHr4Tr4, {K caMe Iri rIo3urLIBHi e$exrz Ao3Bontrorb

Hieerrosau4 3arpo3r4 i puzuxu y npocropi i uaci rpain a6o repraropifi, ulo naAalo 6

Naoxrueicrb BqacHo ix nporHo3yBarr4 Ta po3po6tsru 3axoAI,I Anfl 3HI'IXeHHI ixuroro

Herarr,rBuoro BIUII4By (puc. 1.5, crop. 52).

2. 3a pe3yJrbraraMr4 npoBeAeHr4x AocnrAxeHb aBTopoM 3ailporoHoBaHa

crpyKTypHo-nori.rHa MoAeJrb rpia4ra po3BI,ITKy <<seneHoi)) exosouiru eeponeficbKl4x

xpain B yMoBax qusponiaaqii, flKa BpaxoBye crI4MynI4 ^ra MexaHisIuIIa peanisaqii

exorori.rHrax qinefi. Ha naur norJUrA 6yno 6 .qollimHo yrorIHVTvI, flKprM tIIaHoM 6yae

Sopuynarncr 3Hr.r)KeHHr exoloriqnoro HaBaHTa)KeHHfl, sK 6yae po3Bl4Barl4ct eKo-

6pen4ranry Ta {K 6yae sa6esne.{eHo 3HIDKeHHI eKoJlori.IHoro HaBaHTa)KeHruI (puc. 1.7,

crop.79).

3. llponegenufi aBTopoM rpnru.ruufi aHaris cyqaaHoro aHariru'{uoro

incrpyvrenrapiro oqimu po3Br4TKy <<geleuoi>) eKoHoMircr,r xpain eC, n Mexax .uKoro

BH3HarreHo o6nexyro.ri t{r4HHr,rKr,r fioro BI4KopI,IcraHH-a (ra6l. 2.1) Ta c$opuoeano

inrerpalrHrafi isAerc Ha ocnoei cr4creMarrasauii cKnaAoBI{x po3BHrKy <<:elenoi>>

exonouir<u (puc. 2.9).llpore, aBrop He yrorrHtoe, xxi caMe rIpI{HIII4TII,I ra niAxoAn 6ytu

noKnaAeHo B arperaqiro npu ix no6yaoni i sr< AoIIinrHo fioro BI4KopHcroByBarLI Ha

npaxrr.rqi.

4. Anrop B Ar4ceprarrii e paMKax MoAenIoBaHHt renAenuift po:nurr<y <<:elenoi>>

exonouirr4 B yMoBax rla$poeisaqii BrtHaqa€ [ocrynoBe rocllJlennx poni urzQponux

yMoB qK raralisaropa ecix rpaHcSopuauiftnrax npoqecin [nfl $opltyaannr

ynpaeniucbKrzx piureur uroAo po3BrarKy 4rzSepenqiftosaHlax rnacrepin xpaiH eC :a

npo$inxnar4 cKJTaAoBHX po3Br4TKy (3eneHoi>> exosouixz, aJIe, Ha Halxy AlMxy, AoIlilruo

6yno 6 6inrur AeraJrbHo noAaru uarepian crocoBHo quSponux rpoAyKrie ra quQponux

unarsopvr, rri e nafi6inrru roryffpHl4Ml4 B rpainax eC (crop. 176).

5. Anrop B paMKax AocliAxeuns noAae uarepial crocoBHo oflucy

KoMrrJreMeHrapHn( NrexaHisNain y xpainax eepoueficlroro Coro:y, a caMe: HirraevuuHIa,

@paHqii, lllneuii, Hi4eplanAie ra Icnanii. Aolarxoeoro IIo{cHeHHq, Ha Halxy A}Mxy,



rlorpe6y€ caMe o6paHa cyryuuicrr xpain, roMy rrlo o3HarreHa cyrynHicrb reBHoro

rvriporo 3By)Kye [paKTI4rIHy nnoqnHy 3acrocyBaHHr KoMrrJreMeHTapHkrx MexanisNaie

(ra6n.3.7, crop. 233).

3ara.nrnufi BLrcHoBoK Ao Anceprarlifinoi po6orn. lncepraqifina po6ora

Bapnaurenra Bla4uaIraBa AH4pifiontrqa Ha reMy <<PoseuroK <<genenoi>> eronouiru

rcpain eC B yMoBax qzSponi:aqiii>, rrlo noAaHa Ha s4o6yrrx cryneH.rr AoKropa

Siroco$ii sa cueqianrsicno 292 Mixmapo4ni eronouiqni ni4HoczrHu e 3aBeprrreHrrM,

cauocrifrHl,IM, HayKoBo o6rpyHroBaHHM 4ocni4xeHHrM, B rKoMy posn'x:auo HayKoBe

3aBAaHHf, s o6fpynryBaHHs reoperr4Ko-Mero.qr{rrHr,D( 3aca1\ i pospo6rcr{ MeroAo.[ori.rHoi

6azu, flKy Mo)KHa BI,IKopHcraru Anr po3po6xu crpareri.rHzx nanpxuie ra peKoMen.qaqifi

rrloAo po3BHrKy <<seneHoi> er<onorvrixra rcpain ec n yMoBax rlusponisaqii.

flr,rcepraqiq Naicrnrb HayKoBy HoBrr3Hy ra rpaKrr4qHy qiHnicrr. [rzcepraqifiHa

po6ora 3a aKTyantuicrto, ilpaKTr.rqHoro rliHnicrro ra HayKoBoro HoBu3Horo uosHicrro

ni4noni4ae BHMoraM qHHHoro 3aKoHoAaBcrBa Vrpaiuu, tqo nepeA6a.reHi s u.6 - 9

dlopr4xy npLIcyA>KeHH.x cryneHr AoKropa SirocoQii ra cxacyBaHH-s piureHnx pa:oeoi

cneqiani:osaHoi s.reHoi pa4u 3aKJra.qy eurloi ocniru, Hayronoi ycraHoBLr ilpo

npHcyAX{eHHt cryrleHs AoKropa QinocoQii>>, sarnep4lKeHoro llocranoBoro Ka6iHe'ry

Minicrpin Vr<painu sit 12 ci.IHx 2022 p. Jlb 44, a iT aerop, BapaarueHxo BlaAucJraB

Au4pifionnq, 3acJlyroBye Ha npI4cyAx{eHHr cryneHq AoKropa Sinoco$ii n raly:i 3HaHb

29 MiNnaporuri eiArIocHHpI sa cneqianrHicuo 292Mixnapo4ni erononai.{Hi eiAHocuHra.

OQiqifinufi onoHenr:
llpoSecop ra$eapn SiHaucoBr4x rexHoJrorifi ra 6isHecy,
AoKTop exououiqur.rx HayK, upo$ecop,
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1. Актуальність теми дисертації. На сучасному етапі світового розвитку 

економічне зростання дедалі тісніше пов’язується з інноваційністю, технологічною 

модернізацією та здатністю держав формувати конкурентні переваги в умовах 

глобальної трансформації ринків. Саме тому тема розвитку «зеленої» економіки 

країн ЄС в умовах цифровізації є надзвичайно актуальною, адже вона відображає 

один із провідних напрямів оновлення європейської моделі розвитку, у межах якої 

екологічні цілі дедалі більше поєднуються з інвестиційною активністю, 

інноваційною політикою та структурною перебудовою економіки. 

Актуальність дослідження зумовлена тим, що в сучасних умовах 

конкурентоспроможність країн визначається не лише обсягами виробництва чи 

наявністю традиційних ресурсів, а насамперед спроможністю впроваджувати нові 

технології, залучати інвестиції, формувати інноваційні екосистеми та швидко 

адаптуватися до змін глобального середовища. Для країн Європейського Союзу 

розвиток «зеленої» економіки став важливим інструментом не просто екологічної 

адаптації, а й посилення власних позицій у світовій економіці. Впровадження 

екологічних стандартів, підтримка чистих технологій, розвиток «зеленого» 

фінансування та модернізація промисловості створюють передумови для 

формування нових ринків, оновлення виробничої бази та підвищення якості 

економічного зростання. 

Особливого значення ця тема набуває в умовах інтеграції зелених і цифрових 

трансформацій. Цифровізація істотно розширює можливості для модернізації 

підприємств, оптимізації бізнес-процесів, підвищення точності управлінських 



рішень і розвитку інноваційних моделей господарювання. У свою чергу «зелений» 

курс задає стратегічний вектор оновлення економіки, вимагаючи від держав і 

бізнесу переходу до більш екологічно безпечних та ресурсоефективних практик. 

Поєднання цих двох векторів створює нову логіку розвитку, за якої екологічна 

відповідальність перестає бути обмеженням і перетворюється на фактор 

інвестиційної привабливості, технологічного прогресу та міжнародної 

конкурентоспроможності. 

Отже, дослідження розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах 

цифровізації є своєчасним і науково значущим, оскільки дозволяє обґрунтувати 

роль інновацій, інвестицій і модернізації у формуванні нової конкурентної моделі 

європейської економіки. 

2. Оцінка обґрунтованості наукових результатів дисертації, їх 

достовірності та новизни. Дисертаційне дослідження відзначається високим 

рівнем обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, що 

забезпечується поєднанням теоретичних і інструментально-емпіричних підходів та 

застосування сучасних методичних підходів.  

Результати наукової новизни, висновки та науково-практичні рекомендації, 

винесені на захист, підтверджують унікальність, новизну, теоретичну, методичну 

й практичну значимість внеску Варвашенка В. А. у вирішення наукового завдання 

щодо розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації. 

дістали подальшого розвитку: 

- науково-практичні аспекти оптимізації політики розвитку «зеленої» 

економіки країн ЄС, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на коригуванні 

багаторівневої системи управління за результатами поетапного комплексного 

моделювання (факторного, кластерного, регресійного та когнітивного). Це 

дозволяє узгодити стратегічні цілі та інструменти зі структурними особливостями 

кожної країни, забезпечуючи гнучкість, збалансованість і ефективність досягнення 

кліматичної нейтральності; 

- науково-практичні аспекти розроблення консолідованого механізму 

розвитку «зеленої» економіки ЄС, який вирізняється обґрунтуванням 

комплементарної взаємодії її вимірів. Такий підхід формує цілісну систему 

взаємного підсилення «зелених» структурних зрушень через інструменти 

цифровізації, забезпечуючи стратегічну стійкість екологічного переходу, 

довгострокову конкурентоспроможність та адаптивність управлінських рішень до 

цифрових викликів;  

удосконалено: 

- методичний підхід до оцінювання тенденцій розвитку «зеленої» економіки 

країн ЄС, який відрізняється системною консолідацією показників сталого 

розвитку за функціональними складовими цього інституційного феномену. 



Розрахунок на цій основі інтегрального індексу дозволяє здійснювати комплексну 

діагностику та будувати прогностичні траєкторії екологічного розвитку із 

застосуванням методів кластерного, факторного, регресійного та сценарного 

аналізу; 

- теоретико-методичний підхід до моделювання впливу цифрового 

середовища на рівень розвитку «зеленої» економіки, який, на відміну від існуючих, 

ґрунтується на встановленні синектично-кореляційного зв’язку між відповідними 

інтегральними індексами. Це дозволяє згрупувати країни ЄС за характером 

домінуючого впливу цифровізації та формує аналітичну базу для оптимізації 

стратегічної економічної політики сталого розвитку. 

Дисертаційне дослідження зосереджене на розв'язанні надзвичайно 

актуального науково-практичного завдання: комплексному забезпеченні розвитку 

«зеленої» економіки ЄС в умовах інтенсивної цифровізації. Фундаментом роботи є 

обґрунтування концептуальної інституційно-технологічно-поведінкової тріади, що 

дозволяє органічно поєднати парадигмальні засади сталого розвитку з новітніми 

технологічними трендами. В роботі сформовано потужний аналітико-

діагностичний інструментарій, що базується на консолідації показників у єдині 

інтегральні індекси та виявленні синектично-кореляційного зв'язку між 

параметрами цифровізації і станом «зеленої» економіки. Завдяки імплементації 

методів кластерного, факторного, регресійного та когнітивного моделювання 

автору вдалося ідентифікувати специфіку впливу цифрових трансформацій на різні 

групи країн ЄС. Це стало основою для розроблення дієвих науково-практичних 

рекомендацій щодо оптимізації економічної політики, де запропонований 

комплементарний механізм забезпечує синергію інструментів діджиталізації та 

екологічних пріоритетів, гарантуючи адаптивність управлінських рішень і 

довгострокову конкурентоспроможність країн ЄС на шляху до кліматичної 

нейтральності.  

Отже, враховуючи вищезазначене, у дисертаційній роботі поставлене наукове 

завдання виконано повністю, здобувач повною мірою оволодів методологією 

наукового дослідження. 

3. Основні результати роботи, новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій дисертації. Результати наукової новизни, висновки та науково-

практичні рекомендації, винесені на захист, підтверджують унікальність, новизну, 

теоретичну, методичну й практичну значимість внеску Варвашенка В. А. у 

вирішення наукового завдання щодо розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в 

умовах цифровізації. 

Розглянувши звіт подібності за результатами перевірки дисертаційної роботи 

на текстові співпадіння, можна зробити висновок, що дисертаційна робота 

Варвашенка Владислава Андрійовича є результатом самостійних наукових 



досліджень здобувача і не містить елементів фальсифікації, компіляції, фабрикації, 

плагіату та запозичень. Використані ідеї, результати і тексти інших авторів мають 

належні посилання на відповідне джерело. 

4. Мова та стиль викладення результатів. Дисертаційна робота є логічно 

обґрунтованою - від концептуалізації теоретичних засад розвитку «зеленої» 

економіки ЄС до побудови багатовимірних аналітичних моделей та розроблення 

прикладних механізмів оптимізації політики. Завдяки послідовному переходу між 

розділами теоретичні здобутки автора органічно трансформуються в конкретні 

практичні інструменти, створюючи цілісне дослідження впливу цифровізації на 

екологічно орієнтований розвиток європейського макрорегіону. 

Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних 

джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації 386 сторінок. 

Зміст дисертації повною мірою розкриває її тему, мету та завдання. 

Дослідження має традиційну структуру, де кожен розділ виконує чітко визначену 

функцію: 

Перший розділ дисертаційної роботи «Теоретико-методичні аспекти 

розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації» (с. 27–89) 

присвячено концептуалізації теоретико-методичних засад. Автором узагальнено 

парадигмальні основи «зеленої» економіки та обґрунтовано інноваційний тріадний 

підхід (інституції, технології, поведінка) до її розвитку в цифровому середовищі. 

Другий розділ дисертаційного дослідження «Аналітико-діагностичне 

забезпечення розвитку «зеленої» економіки країн ЄС в умовах цифровізації» (с. 93–

172) формує аналітико-діагностичний базис. На основі критичного аналізу 

існуючих практик здобувач розробив інструментарій оцінювання та здійснив 

глибоку параметризацію цифрового середовища для виявлення його впливу на 

екологічні трансформації країн ЄС. 

Третій розділ «Удосконалення науково-практичних основ розвитку «зеленої» 

економіки країн ЄС в умовах цифровізації» (с. 176–256) має яскраво виражене 

прикладне спрямування. У ньому представлено результати моделювання ключових 

тенденцій, запропоновано заходи з оптимізації економічної політики та доведено 

необхідність комплементарного поєднання цифрових та екологічних механізмів 

розвитку. 

Варто наголосити, що загальна побудова роботи відповідає сучасним 

критеріям якості академічних досліджень. Оформлення тексту дисертації здійснено 

з суворим дотриманням норм, регламентованих Наказом МОН України від 

12.01.2017 р. № 40. 

5. Оприлюднення результатів дисертаційної роботи. Основні положення та 

результати дисертаційного дослідження викладені у 18 наукових публікаціях 



здобувача, серед них: 10 публікацій - у наукових фахових виданнях України; 8 

публікацій - у збірниках матеріалів конференцій різного рівня. 

Усі основні положення, висновки й наукові пропозиції, що виносяться на 

захист, є результатом самостійної наукової роботи здобувача. У співавторських 

публікаціях індивідуальний внесок автора чітко окреслено, а в дисертації 

використано виключно ті ідеї та матеріали, які є його власним науковим надбанням. 

Таким чином, наукові результати, що подані в дисертаційній роботі, повністю 

висвітлені у наукових публікаціях здобувача. 

6. Недоліки та зауваження до дисертаційної роботи. Не зважаючи на 

високий рівень виконання дослідження, слід зазначити кілька дискусійних 

положень і зауважень, що мають, передусім, рекомендаційний характер. 

1.  Автор у роботі досліджує  парадигмальні виміри «зеленої» економіки в 

концепції сталого розвитку, здійснюючи змістовне порівняння класичної 

економічної логіки та підходів «зеленої» економіки, що дозволяє чітко окреслити 

ключові трансформаційні зміни в економічній парадигмі. Разом із тим, доцільно 

зауважити, що окремі положення мають достатньо узагальнений характер і 

потребують більшої конкретизації через використання емпіричних індикаторів або 

прикладів із практики країн ЄС. Крім того, розширення критеріїв оцінювання за 

рахунок кількісних показників дозволило б підсилити аналітичну цінність 

порівняння та забезпечити більш глибоку верифікацію зроблених висновків (табл. 

1.2, стор. 37). 

2. Автор у роботі в рамках дослідження вивчає питання формування тріади 

розвитку «зеленої» економіки країн  ЄС в умовах цифровізації, звертаючи увагу на 

питання прояви готовності суспільства та бізнесу до впровадження «зеленої» 

економіки в окремих європейських країнах, але, с нашої точки зору, доцільно 

поглибити об’єктивність критерія, якій  оцінює загальний рівень готовності та 

навести систему його кількісної та якісної оцінки (табл. 1.12, стор. 85-86). 

3. Автор у роботі в рамках дослідження сучасного аналітичного 

інструментарію оцінки розвитку «зеленої» економіки країн ЄС подає значний обсяг 

показників та індикаторів, однак їх систематизація місцями ускладнює сприйняття 

матеріалу. Тому, з нашої точки зору, доцільним було б частину аналітичних 

узагальнень представити у більш компактній формі, що підвищило б наочність і 

логічність викладу (стор. 93-100). 

4. Автором у роботі у контексті моделювання тенденцій розвитку «зеленої» 

економіки країн ЄС в умовах цифровізації представлено результати, інтерпретація 

яких має переважно узагальнений характер, але, з нашої точки зору, було б 

доцільно розширити пояснювальну частину щодо отриманих результатів, зокрема 

деталізувати окремі висновки для різних груп країн, що сприяло б кращому 

розумінню практичного значення проведеного аналізу (стор. 176-180). 



Наведені зауваження не знижують рівень науково-практичного значення 

виконаного дослідження, мають суто конструктивний і рекомендаційний характер, 

а їх наявність свідчить про наукову глибину та потенціал подальшого розвитку 

дослідження. Це підтверджує актуальність обраної тематики та практичну 

значущість здобутих результатів. 

7. Висновок про дисертаційну роботу. Дисертація Варвашенка Владислава 

Андрійовича на тему «Розвиток «зеленої» економіки країн ЄС в умовах 

цифровізації», яка подана на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 

292 Міжнародні економічні відносини, виконана на високому науковому рівні, є 

завершеною науковою працею, в якому розв’язані поставлені завдання та 

досягнена мета. Дисертація містить наукову новизну та практичну цінність. В 

дисертації відсутні порушення академічної доброчесності. 

Вважаємо, що структура та зміст дисертації повною мірою розкриває тему 

наукового дослідження та відповідає спеціальності. За актуальністю, новизною, 

обсягом та практичним значенням дисертація відповідає вимогам наказу МОН 

України №40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до оформлення 

дисертації» (з наступними змінами) та «Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України №44 від 12 січня 2022 р., а 

її автор, Варвашенко Владислав Андрійович, заслуговує присудження йому 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 292 Міжнародні економічні відносини 
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